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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    กิน อยู่ ดู ฟัง เป็น




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   3   การปรับตัวและอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างเหมาะสม และมีความสุข
                           3.4   นักเรียนมีทักษะการดำรงชีวิตอย่างเป็นประโยชน์และปลอดภัย
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี  

นักเรียนรู้จักและเข้าใจคุณค่าแท้  คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ  สามารถเลือกบริโภคและอุปโภคได้อย่างพอเพียง
2. จุดประสงค์การเรียนรู้

2.1  บอกคุณค่าแท้ คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน

2.2  เลือกบริโภคและอุปโภคสิ่งต่างๆ อย่างเหมาะสมและพอเพียง
3. สาระสำคัญ  

การเลือกอุปโภคบริโภคในชีวิตประจำวันควรเลือกสรรตามความจำเป็นและเหมาะแก่อัตภาพของตน  การสร้างความเข้าใจแนวคิดเรื่องคุณค่าแท้และคุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆจะช่วยให้นักเรียนดำรงชีวิตอย่างพอเพียง
4. สาระการเรียนรู้

4.1  คุณค่าแท้  คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน

4.2  การเลือกบริโภคและอุปโภคสิ่งต่างๆ อย่างเหมาะสมและพอเพียง
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน
ใบงานเรื่อง  กินอยู่ ดูฟังเป็น
6. วิธีการประเมินผล

6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

6.2   การตรวจใบงานแต่ละแผน
7. กิจกรรมการเรียนรู้

7.1  วิเคราะห์คุณค่าแท้  คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่ใช้ในชีวิตประจำวัน

7.2  ระดมสมองเพื่อหาวิธีการในการบริโภคและอุปโภคสิ่งต่างๆ  ในชีวิตประจำวัน
อย่างรู้เท่าทันถึงคุณค่าแท้  คุณค่าเทียม ตามแนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
8. เวลา           3  ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว 
เรื่อง  กิน อยู่ ดูฟังเป็น
หน่วยการจัดกิจกรรม  กิน อยู่ ดูฟัง เป็น            ระดับชั้น มัธยมศึกษาปีที่ 1                เวลา  3  ชั่วโมง     
1. สาระสำคัญ  

การเลือกอุปโภคบริโภคในชีวิตประจำวันควรเลือกสรรตามความจำเป็นและเหมาะแก่อัตภาพของตน  การสร้างความเข้าใจแนวคิดเรื่องคุณค่าแท้ และคุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ จะช่วยให้นักเรียนดำรงชีวิตอย่างพอเพียง
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
              
2.1  บอกคุณค่าแท้ คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน


2.2  เลือกบริโภคและอุปโภคสิ่งต่างๆอย่างเหมาะสมและพอเพียง
3. สาระการเรียนรู้
                         3.1  คุณค่าแท้  คุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน


3.2  การเลือกบริโภคและอุปโภคสิ่งต่างๆ  อย่างเหมาะสมและพอเพียง
4. วิธีการจัดกิจกรรม

ชั่วโมงที่ 1  

4.1  ครูสนทนาเรื่องการใช้ชีวิตวัยรุ่นในปัจจุบันเกี่ยวกับการกิน การอยู่ และอุปกรณ์ใช้สอยต่าง ๆ ว่ามีอะไรบ้าง และเป็นอย่างไร 


4.2  ให้นักเรียนทำกิจกรรมเพื่อเรียนรู้เรื่องสิ่งของจำเป็นในชีวิต โดยการแบ่งนักเรียนเป็น 3 กลุ่ม และสมมติให้แต่ละกลุ่มอยู่ในสถานการณ์ที่แตกต่างกัน ต่อไปนี้



-  กลุ่มที่ 1 สถานการณ์ :   น้ำท่วมบ้าน น้ำ ไฟ ไม่มีถนน ถูกตัดขาด 



-  กลุ่มที่ 2 สถานการณ์ :   หลงป่า หาทางออกไม่ได้

 




-  กลุ่มที่ 3 สถานการณ์ :   ติดเกาะร้าง เกิดพายุ  กลับเข้าฝั่งไม่ได้ 
มอบหมายให้แต่ละกลุ่มช่วยกันคิด และเขียนคำตอบลงในใบงานกลุ่มเรื่อง อะไรช่วยให้รอด ในประเด็นต่อไปนี้

-  สิ่งจำเป็นที่ต้องมีเพื่อให้ชีวิตรอด  4   อย่าง
-  สิ่งที่ต้องการเพิ่มอีก                    4   อย่าง

4.3  ให้ตัวแทนกลุ่มรายงานคำตอบของกลุ่ม  ครูชื่นชมความคิดและความร่วมมือของนักเรียน

4.4  ชวนให้นักเรียนพิจารณาชีวิตจริงของนักเรียนกับชีวิตในสถานการณ์สมมติว่าเหมือน
หรือต่างกันอย่างไร 
4.5  ให้นักเรียนทบทวนการเป็นอยู่ในชีวิตของตน และให้ตอบคำถามในใบงานเรื่อง จำเป็น
หรือเติมเสริม ในประเด็นต่อไปนี้



-  สิ่งจำเป็นพื้นฐานที่ต้องมี ต้องใช้เพื่อให้ชีวิตรอด    4  อย่าง      



-  สิ่งอื่นๆ ที่มี และใช้อยู่นอกเหนือจากสิ่งจำเป็นพื้นฐาน


4.6  นักเรียนพิจารณาคำตอบของตนเอง ร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ 
(ประเด็นสำคัญในการสรุป คือ สิ่งจำเป็นพื้นฐานในการดำรงชีวิตของบุคคล คือ ปัจจัย 4 ประกอบด้วย อาหาร เครื่องนุ่งห่ม ที่อยู่อาศัย และยารักษาโรค  ส่วนสิ่งอื่น ๆ ที่เกินมา มีทั้งที่ช่วยให้ชีวิตสะดวกสบายขึ้น เช่น รถยนต์ คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์ และมีทั้งที่เกินความจำเป็น ไม่มีก็ได้ เช่น เสื้อผ้าที่เกินใช้ โทรศัพท์หลายเครื่อง หลายเบอร์ ฯลฯ ซึ่งอาจจัดเป็น 3 ประเภท คือ  สิ่งที่จำเป็นต้องมี   สิ่งที่มีก็ดี   และ สิ่งที่ไม่มีก็ได้)


ชั่วโมงที่ 2  

4.7  ทบทวนสิ่งที่ได้เรียนรู้จากครั้งที่ผ่านมา และบอกนักเรียนว่าในครั้งนี้จะเรียนรู้หลักในการกินการใช้สิ่งของในชีวิตของนักเรียน

4.8  นำเข้าสู่การเรียนรู้โดยสนทนากับนักเรียนเรื่องอาหารที่นักเรียนหรือเพื่อนๆ ชอบกินกันในปัจจุบัน และเขียนคำตอบไว้บนกระดาน

4.9  ให้นักเรียนทบทวนเรื่องการกินของตนเอง  โดยให้นักเรียนดูภาพผู้คนที่หิวโหย และร่วมแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้



-  ความรู้สึกและความนึกคิดของนักเรียนที่เกิดขึ้น 




-  การกินอยู่ของนักเรียนในปัจจุบันเป็นเช่นไรเมื่อเทียบกับการกินอยู่ของผู้คนที่
หิวโหย



-  อาหารที่ผู้หิวโหยต้องการจำเป็นต้องมีราคาแพง หรูหราหรือไม่ 



-  ผู้คนที่หิวโหยต้องการอาหารเพื่ออะไร (เพื่อให้มีชีวิตรอด เพื่อให้ร่างกายแข็งแรง)


4.10  ครูสมมติให้นักเรียนมีเงิน 300  บาท และถามว่า นักเรียนจะเลือกกินอะไร เพราะอะไรจากรายการอาหารตัวอย่าง ต่อไปนี้ 



-  ข้าวผัดหมูใส่ไข่ 

ราคา       40    บาท



-  ไก่ทอดและเฟรนซ์ฟราย

ราคา     175    บาท



-  พิซซาหน้าฮาวายเอี้ยน

ราคา     299    บาท



-  อาหารชุดญี่ปุ่น

ราคา     200    บาท



-  ฯลฯ



4.11  ครูชวนให้นักเรียนรู้จักคิดใคร่ครวญ ในการกิน โดยพิจารณาคุณค่าแท้และคุณค่าเทียมของ อาหาร ดังนี้ คุณค่าแท้ของอาหาร คือมีประโยชน์ช่วยให้ร่างกายแข็งแรง ดำรงชีวิตทำกิจการงานต่า ๆที่ดีสร้างสรรค์และเป็นประโยชน์ต่อตนและผู้อื่นต่อไปได้  ส่วนคุณค่าเทียมที่มนุษย์พอกพูน เสริมให้แก่การกินอาหาร  เช่น รสชาติความเอร็ดอร่อย ความหรูหรา สวยงามน่ากิน หรือความสนุกสนาน  หากเรารู้เท่าทัน เราก็จะไม่หลงติดไปกับคุณค่าเทียมของการกิน อีกทั้งยังช่วยประหยัดเงินอีกด้วย

4.12  ครูเชื่อมโยงเรื่องการกินกับการใช้สอยสิ่งต่าง ๆ ในชีวิตของนักเรียน (เช่น รองเท้า กระเป๋า เสื้อผ้า  โทรศัพท์มือถือ อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ IT ต่าง ๆ )  ซึ่งก็เช่นเดียวกัน ที่นักเรียนควรรู้จักคิดใคร่ครวญถึงคุณค่าแท้ และคุณค่าเทียมของสิ่งเหล่านั้น  และครูอธิบายพร้อมยกตัวอย่างประกอบ ตามใบความรู้เรื่อง คุณค่าแท้ คุณค่าเทียม

4.13  ให้นักเรียนช่วยกันวิเคราะห์คุณค่าแท้ คุณค่าเทียมของสิ่งต่าง ในใบงานเรื่อง  รู้เท่าทันก่อนกินก่อนใช้ 

ชั่วโมงที่ 3   

4.14  ทบทวนสิ่งที่เรียนรู้ในชั่วโมงที่ผ่านมา และบอกนักเรียนว่า นอกจากนักเรียนต้องดำรงชีวิตอย่างกินอยู่และใช้สอยเป็นแล้ว การดู การฟังก็เป็นสิ่งที่จำเป็นเช่นเดียวกัน
4.15  ให้นักเรียนช่วยกันบอกแหล่งหรือช่องทางที่นักเรียนจะได้รับรู้ข้อมูลข่าวสารด้วยวิธีการดู
และการฟัง (เช่นวิทยุ  โทรทัศน์ หนังสือพิมพ์ Internet ฯลฯ) และสอบถามว่ามีสินค้าใดบ้างที่นักเรียนมักซื้อใช้ตามคำโฆษณา เพราะเหตุใด

4.16  ให้นักเรียนเรียนรู้เพื่อให้รู้เท่าทันการโฆษณาชวนเชื่อตามสื่อต่าง ๆ  โดยการเลือกสิ่งของใกล้ตัวภายในห้องที่ใช้แล้ว จำนวน 3 ชิ้น  สมมติให้เป็นสินค้าที่ต้องการขาย เช่น นาฬิกาข้อมือ  กล่องใส่ดินสอ  โทรศัพท์มือถือ ฯลฯ (อาจเตรียมไว้ล่วงหน้า) และขออาสาสมัครพูดโฆษณาสินค้าให้น่าสนใจ โดยมีเป้าหมายให้ลูกค้าตัดสินใจซื้อ และร่วมกันพิจารณา ต่อไปนี้




-  คำที่โฆษณาเป็นจริง เชื่อถือได้หรือไม่



-  เป้าหมายสำคัญของการโฆษณาคืออะไร

4.17  ให้นักเรียนศึกษาตัวอย่างโฆษณาสินค้าที่เกินจริง  เช่น โฆษณาเครื่องดื่มเพื่อให้ดูดี และให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายแสดงความคิดเห็นที่มีต่อสินค้า  ในประเด็นต่อไปนี้




-  คุณภาพของสินค้าที่โฆษณา เชื่อได้หรือไม่ เพราะเหตุใด




-  ผลิตภัณฑ์ที่ดูในสื่อมีประโยชน์อย่างไรต่อการดำรงชีวิต  



-  ถ้าไม่มีผลิตภัณฑ์นี้ จะมีผลต่อชีวิตหรือไม่ ฯลฯ

4.18  สอบถามนักเรียนว่ามีโฆษณาอื่นๆอีกหรือไม่ที่นักเรียนเคยดูหรือฟัง ที่มีการโฆษณาเกินจริง และให้นักเรียนช่วยกันคิดหลักในการ ดู ฟัง จากทุกแหล่งหรือช่องทางต่าง ๆเพื่อไม่ให้ถูกหลอก 
                        4.19   ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ในหน่วยการเรียน กินอยู่ดูฟังเป็น   และครูนำเสนอหลัก 3 ป ในการกินอยู่ดูฟังเป็น  คือ เป็นประโยชน์ ประหยัด และเป็นไปได้ โดยแจกใบความรู้เรื่อง 
กินอยู่ดูฟังเป็นด้วยหลัก 3 ป

4.20  ตรวจสอบความเข้าใจเพื่อการนำไปใช้ โดยให้นักเรียนทำใบงานเรื่อง  กินอยู่ดูฟังเป็น
5 .สื่อ/อุปกรณ์
                 
5.1  ใบงานเรื่อง  อะไรช่วยให้รอด
5.2  ใบงานเรื่อง  จำเป็นหรือเติมเสริม  
5.3  ภาพผู้คนที่หิวโหย         
5.4  ภาพอาหารไทย และอาหารต่างชาติต่าง ๆที่มีราคาแตกต่างกันไป   
                        5.5  ใบความรู้เรื่อง  คุณค่าแท้ คุณค่าเทียม

5.6  ใบงานเรื่อง  รู้เท่าทันก่อนกินก่อนใช้

5.7  ตัวอย่างของใช้แล้ว 3 ชิ้น เพื่อให้นักเรียนลองโฆษณาขาย
5.8  สื่อโฆษณาสินค้าที่เกินจริง 
5.9  ใบงานเรื่อง  กินอยู่ ดูฟังเป็น
6. การประเมินผล

       6.1  วิธีการประเมิน
                                       6.1.1  สังเกตการปฎิบัติกิจกรรม
                                       6.1.2  ตรวจใบงานแต่ละแผน
6.2  เกณฑ์การประเมิน

6.2.1 สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้คุณภาพ

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม  ให้ความร่วมมือกับกลุ่มในการอภิปราย  แสดงความคิดเห็นและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ไม่ให้ความร่วมมือกับกลุ่ม หรือขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


                                       6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้คุณภาพ

	ผ่าน
	สามารถบอกแผนการใช้ชีวิตในการ  กิน  อยู่  ดู  ฟัง  อย่างพอเพียง   ด้านละ  2  ข้อขึ้นไป

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกแผนการใช้ชีวิตในการ  กิน  อยู่  ดู  ฟัง  อย่างพอเพียง  ด้านละ  2  ข้อขึ้นไป 


ใบงานกิจกรรมแนะแนว              หน่วยการจัดกิจกรรมกินอยู่ ดูฟังเป็น                 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1
ใบงานกลุ่มเรื่อง  อะไรช่วยให้รอด
กลุ่มที่ 1 

[image: image1.png]



	สิ่งจำเป็นที่ต้องมีเพื่อให้ชีวิตรอด 4  อย่าง
	เหตุผล

	อันดับที่ 1
	

	อันดับที่ 2
	

	อันดับที่ 3
	

	อันดับที่ 4
	


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                 หน่วยการจัดกิจกรรมกินอยู่ ดูฟังเป็น               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1
ใบงานกลุ่มเรื่อง  อะไรช่วยให้รอด
กลุ่มที่ 2

[image: image2.jpg]



	สิ่งจำเป็นที่ต้องมีเพื่อให้ชีวิตรอด 4  อย่าง
	เหตุผล

	อันดับที่ 1
	

	อันดับที่ 2
	

	อันดับที่ 3
	

	อันดับที่ 4
	


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                 หน่วยการจัดกิจกรรมกินอยู่ ดูฟังเป็น               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

ใบงานกลุ่มเรื่อง  อะไรช่วยให้รอด
กลุ่มที่ 3 


	สิ่งจำเป็นที่ต้องมีเพื่อให้ชีวิตรอด 4  อย่าง
	เหตุผล

	อันดับที่ 1
	

	อันดับที่ 2
	

	อันดับที่ 3
	

	อันดับที่ 4
	


ใบงานกิจกรรมแนะแนว                หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........
ใบงานเรื่อง  จำเป็นหรือเติมเสริม
ให้นักเรียนพิจารณาข้าวของ เครื่องใช้ ในชีวิตของตน แล้วแบ่งออกเป็น 3 ประเภท
1. สิ่งจำเป็นต้องมี เพื่อให้ชีวิตรอด  (บอก 4 อย่าง)    ให้เขียนลงในรูปหัวใจ
2. สิ่งอื่นที่มี ที่ทำให้ชีวิตสะดวกสบาย หรือ ดีขึ้น ให้เขียนลงในวง  รอบหัวใจ
3. สิ่งที่มี แต่ไม่จำเป็นต้องมีก็ได้  ให้เขียนลงในสีเหลี่ยมนอกสุด



สิ่งที่นักเรียนได้เรียนรู้.............................................................................................................................

................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

ใบความรู้เรื่อง  คุณค่าแท้ คุณค่าเทียม
 
พระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยุตฺโต )   อธิบายไว้ในวิธีคิดแบบคุณค่าแท้-คุณค่าเทียมว่า 
คุณค่าแท้
หมายถึง     คุณค่าหรือประโยชน์ของสิ่งทั้งหลายที่สนองความต้องการของชีวิตของมนุษย์
โดยตรง  หรือที่มนุษย์นำมาใช้แก้ปัญหาของตนเพื่อความดีงามและความดำรงอยู่ด้วยดีของชีวิตหรือเพื่อประโยชน์สุขทั้งของตนเองและผู้อื่น  เช่น อาหารมีคุณค่าอยู่ที่ประโยชน์สำหรับหล่อเลี้ยงร่างกาย ให้ดำรงชีวิตอยู่ได้ มีสุขภาพดี เป็นอยู่ผาสุกมีกำลังเกื้อกูลแก่การบำเพ็ญกิจ หน้าที่ รถยนต์ช่วยให้เดินทางได้รวดเร็วเกื้อกูลแก่การปฏิบัติการงาน  ความเป็นอยู่  การบำเพ็ญประโยชน์สุข  ควรมุ่งเอาความสะดวก  ปลอดภัย  แข็งแรง  ทนทาน  เป็นต้น  
คุณค่าเทียม  หรือคุณค่าพอกเสริม 



หมายถึง  คุณค่าหรือประโยชน์ของสิ่งทั้งหลายที่มนุษย์พอกพูนให้แก่สิ่งนั้น  เพื่อปรนเปรอการ
เสพเสวยเวทนา หรือเพื่อเสริมราคา เสริมขยายความมั่นคงยิ่งใหญ่ของตัวตนที่ยึดถือไว้ คุณค่านี้อาศัยตัณหาเป็นเครื่องตีค่าหรือวัดราคา  จะเรียกว่าคุณค่าสนองตัณหาก็ได้  เช่น  อาหารมีคุณค่าอยู่ที่ความเอร็ดอร่อย  เสริมความสนุกสนานเป็นเครื่องแสดงฐานะความโก้ หรูหรา  รถยนต์เป็นเครื่องวัดฐานะ  แสดงความโก้  มั่งมี มุ่งเอาความสวยงามและความเด่น เป็นต้น 
(แหล่งที่มา :  http://www.dhammaforever.com/)
ใบงานกิจกรรมแนะแนว                หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........
ใบงานเรื่อง  รู้เท่าทันก่อนกินก่อนใช้

ให้นักเรียนพิจารณาคุณค่าแท้และคุณค่าเทียมของสิ่งต่างๆ ที่นักเรียนใช้ในการดำรงชีวิต
	สิ่งต่าง ๆ
	คุณค่าแท้ 

	คุณค่าเทียม

	ทุกวันนี้นักเรียนให้ความสำคัญกับคุณค่าใด

	อาหาร

	
	
	

	เสื้อผ้า

	
	
	

	กระเป๋า

	
	
	

	รองเท้า

	
	
	

	โทรศัพท์มือถือ

	
	
	

	คอมพิวเตอร์

	
	
	

	อื่นๆ
......................
	
	
	

	..........................
	
	
	

	..........................
	
	
	


เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

เอกสารประกอบสำหรับครู เรื่อง   ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
                “เศรษฐกิจพอเพียง” เป็นปรัชญาที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงมีพระราชดำรัสชี้แนะแนวทางการดำเนินชีวิตแก่พสกนิกรชาวไทยมาโดยตลอดนานกว่า 25 ปี ตั้งแต่ก่อนเกิดวิกฤติการณ์ทางเศรษฐกิจ และเมื่อภายหลังได้ทรงเน้นย้ำ แนวทางการแก้ไขเพื่อให้รอดพ้น และสามารถดำรงอยู่ได้อย่างมั่นคงและยั่งยืนภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์และความเปลี่ยนแปลง     มีหลักพิจารณา ดังนี้
กรอบแนวคิด 
เป็นปรัชญาที่ชี้แนะแนวทางการดำรงอยู่และปฏิบัติตนในทางที่ควรจะเป็นโดยมีพื้นฐานมา
                         จากวิถีชีวิตดั้งเดิมของสังคมไทย สามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้ตลอดเวลา และเป็นการมอง
                    โลกเชิงระบบที่มีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา มุ่งเน้นการรอดพ้นจากภัยและวิกฤติ เพื่อ
                         ความมั่นคงและความยั่งยืนของการพัฒนา
คุณลักษณะ 
เศรษฐกิจพอเพียงสามารถนำมาประยุกต์ใช้กับการปฏิบัติตนได้ในทุกระดับ โดยเน้นการ
                        ปฏิบัติบนทางสายกลาง และการพัฒนาอย่างเป็นขั้นเป็นตอน
คำนิยาม 
ความพอเพียงจะต้องประกอบด้วย 3 คุณลักษณะพร้อม ๆ กัน ดังนี้
1. ความพอประมาณ หมายถึง ความพอดีที่ไม่น้อยเกินไปและไม่มากเกินไป โดย
   ไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อื่น เช่น การผลิตและการบริโภคที่อยู่ในระดับพอประมาณ
2. ความมีเหตุผล หมายถึง การตัดสินใจเกี่ยวกับระดับของความพอเพียงนั้นจะต้องเป็นไป
    อย่างมีเหตุผล โดยพิจารณาจากเหตุปัจจัยที่เกี่ยวข้องตลอดจนคำนึงถึงผลที่คาดว่าจะ
   เกิดขึ้น จากการกระทำนั้น ๆ อย่างรอบคอบ
3. การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว หมายถึง การเตรียมตัวให้พร้อมรับผลกระทบ และการ
    เปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นโดยคำนึงถึงความเป็นไปได้ของสถานการณ์ต่าง ๆ ที่
    คาดว่าจะเกิดขึ้นในอนาคตทั้งใกล้และไกล
เงื่อนไข 
การตัดสินใจและการดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ ให้อยู่ในระดับพอเพียงนั้น ต้องอาศัยทั้งความรู้ 
                         และคุณธรรมเป็นพื้นฐาน กล่าวคือ
1. เงื่อนไขความรู้ ประกอบด้วย ความรอบรู้เกี่ยวกับวิชาการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องอย่าง
   รอบด้าน    ความรอบคอบที่จะนำความรู้เหล่านั้นมาพิจารณาให้เชื่อมโยงกัน เพื่อ
   ประกอบการวางแผน และความระมัดระวังในขั้นปฏิบัติ
2. เงื่อนไขคุณธรรม ที่จะต้องเสริมสร้างประกอบด้วย มีความตระหนักในคุณธรรม มีความ
    ชื่อสัตย์สุจริต และมีความอดทน มีความพากเพียร  ใช้สติปัญญาในการดำเนินชีวิต
ผลที่คาดว่าจะได้รับ ผลจากการนำปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้     คือ การพัฒนาที่สมดุล
                         และยั่งยืน พร้อมรับต่อการเปลี่ยนแปลงในทุกด้าน ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคมสิ่งแวดล้อม
                         ความรู้และเทคโนโลยี
(ที่มา  http://www.prdnorth.in.th/The_King/justeconomic.php)

เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1


 ใบความรู้เรื่อง  กินอยู่  ดูฟังเป็น ด้วยหลัก 3 ป

(ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง)

                 
          





ตัวอย่าง  กินอยู่  ดูฟังเป็น ด้วยหลัก 3 ป

(ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง)

(ป 1  -  เป็นประโยชน์          (ป 2  -  ประหยัด              (ป 3 - เป็นไปได้







ใบงานกิจกรรมแนะแนว                 หน่วยการจัดกิจกรรมกินอยู่ ดูฟังเป็น               ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........
                ใบงานเรื่อง  กิน อยู่ ดูฟังเป็น
A  :  ให้นักเรียนพิจารณาข้อความและสำรวจตนเอง
1,  ให้นักเรียนพิจารณาว่า พฤติกรรมต่อไปนี้ จัดเป็นประเภทใด
 

กินเป็น 
แทนด้วยอักษร   ก+ 
กินไม่เป็น
    แทนด้วยอักษร     
ก-   
ใช้สิ่งของเป็น  
แทนด้วยอักษร   ช+ 
ใช้สิ่งของไม่เป็น  แทนด้วยอักษร    
ช-
ดู-ฟังเป็น  
แทนด้วยอักษร   ด+   
ดู-ฟังไม่เป็น 
    แทนด้วยอักษร   
ด-

2.  ให้สำรวจตนเองว่า มีพฤติกรรมตรงกับข้อใดบ้าง โดยเขียนเครื่องหมาย (ลงในช่อง   (
	ข้อที่
	พฤติกรรม
	คำตอบ
	มองตน

	1
	ทานข้าวที่โรงอาหารจานละ 25 บาท ก็อิ่มแล้ว ไม่ต้องกินพิซซาก็ได้ 
	
	(

	2
	ของที่จำเป็นต้องใช้ถ้าคุณภาพดี ราคาไม่แพงนัก ก็ซื้อ ไม่ต้องแบรนด์เนมก็ได้
	
	(

	3
	เงินมีพอกินชุดไก่ทอด เฟรนช์ฟราย แต่กินข้าวผัดใส่ไข่ดีกว่า จะได้เหลือเงินเก็บ
	
	(

	4
	ได้ดูได้เห็นของแถมล่อใจ แต่ก็ตัดใจไม่คล้อยตาม เพราะมันไม่จำเป็น
	
	(

	5
	หิวแต่มีเงินแค่ 10 บาท ซื้อข้าวเหนียว หมูปิ้ง  ดีกว่าซื้อน้ำอัดลมดื่ม
	
	(

	6
	ต้องกินอาหารแพงๆ ที่อยู่ในร้านหรูๆ ถึงจะสมฐานะ
	
	(

	7
	ไตร่ตรองพิจารณาทุกครั้งเมื่อได้ยิน ได้ดูโฆษณาจากแหล่งต่าง ๆ
	
	(

	8
	เสื้อผ้าที่มียังใส่ไม่หมดเลย ต้องใจแข็งอย่าเพิ่งซื้อตัวใหม่
	
	(

	9
	กินแต่ขนม ของขบเคี้ยว ไม่ทานอาหาร
	
	(

	10
	ใช้คอมพิวเตอร์เล่นเกมจนไม่ได้หลับไม่ได้นอน
	
	(

	11
	ขอแค่ได้กินอาหารที่ดูไฮโซ ก็มีความสุขแล้ว
	
	(

	12
	เวลาดูทีวี เมื่อข่าวสารมาจะเปลี่ยนช่องทุกครั้ง
	
	(

	13
	รอให้รองเท้าขาด ใส่ไม่ได้ก่อนค่อยซื้อคู่ใหม่
	
	(

	14
	เลือกฟัง เลือกดู รายการจากวิทยุ โทรทัศน์ ที่มีสารประโยชน์
	
	(

	15
	ซื้อโทรศัพท์เอาไว้ใช้ติดต่อยามจำเป็น ถ่ายรูป ฟังเพลงไม่ได้ก็ไม่เป็นไร
	
	(

	16
	ดูรายการสินค้าทาง Internet  แล้วสั่งซื้อเพราะเขาโฆษณาว่าดี
	
	(

	17
	ของใช้ที่ต้องการยังมีและใช้การได้อยู่ แต่เห็นเมื่อไร ก็ซื้อทุกที 
	
	(

	18
	เสียบหูฟังเพลงตลอดเวลา แม้แต่เวลาเรียน เวลานอน
	
	(

	19
	ใช้โทรศัพท์คุยกับเพื่อนหรือแฟนวันละหลายๆชั่วโมง
	
	(

	20
	ชอบอ่านนิยายมาก แต่อดใจ ไม่เอามาอ่านในเวลาเรียน
	
	(

	21
	เพื่อนมองก็ช่างเถอะ เอาข้าวที่แม่ทำให้ มากินกลางวันที่โรงเรียนคนเดียวก็ได้
	
	(

	22
	ยอมอดอาหารเพื่อลดความอ้วน
	
	(

	23
	ได้ยินโฆษณาว่าโรลออนยี่ห้อหนึ่งใช้แล้วจะมีคนหลงใหล ก็รีบไปซื้อใช้ตาม
	
	(


B : ให้นักเรียนวางแผนการปรับปรุงตนเองเรื่องการใช้ชีวิต กิน อยู่ ดูฟังเป็น
 ด้วยหลัก 3 ป  (ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง)

(ป 1  -  เป็นประโยชน์          (ป 2  -  ประหยัด              (ป 3 - เป็นไปได้









เอกสารประกอบกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมกิน อยู่ ดู ฟังเป็น      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  1

ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.1/..........เลขที่...........
เฉลยใบงานเรื่อง  กิน อยู่ ดูฟังเป็น
1,  ให้นักเรียนพิจารณาว่า พฤติกรรมต่อไปนี้ จัดเป็นประเภทใด
 

กินเป็น 
แทนด้วยอักษร   ก+ 
กินไม่เป็น
    แทนด้วยอักษร     
ก-   
ใช้สิ่งของเป็น  
แทนด้วยอักษร   ช+ 
ใช้สิ่งของไม่เป็น  แทนด้วยอักษร    
ช-

ดู-ฟังเป็น  
แทนด้วยอักษร   ด+   
ดู-ฟังไม่เป็น 
    แทนด้วยอักษร   
ด-

2.  ให้สำรวจตนเองว่า มีพฤติกรรมตรงกับข้อใดบ้าง โดยเขียนเครื่องหมาย (ลงในช่อง   (
	.ข้อที่
	พฤติกรรม
	คำตอบ
	สำรวจตน

	1
	ทานข้าวที่โรงอาหารจานละ 25 บาท ก็อิ่มแล้ว ไม่ต้องกินพิซซาก็ได้ 
	ก+
	(

	2
	ของที่จำเป็นต้องใช้ถ้าคุณภาพดี ราคาไม่แพงนัก ก็ซื้อ ไม่ต้อง แบรนด์เนมก็ได้
	ช+
	(

	3
	เงินมีพอกินชุดไก่ทอด เฟรนฟราย แต่กินข้าวผัดใส่ไข่ ดีกว่า จะได้เหลือเงินเก็บ
	ก+
	(

	4
	ได้ดูได้เห็นของแถมล่อใจ แต่ก็ตัดใจไม่คล้อยตาม เพราะมันไม่จำเป็น
	ด+
	(

	5
	หิว แต่มีเงินแค่ 10 บาท ซื้อข้าวเหนียว หมูปิ้ง  ดีกว่าซื้อน้ำอัดลมดื่ม
	ก+
	(

	6
	ต้องกินอาหารแพงๆ ที่อยู่ในร้านหรูๆ ถึงจะสมฐานะ
	ก-
	(

	7
	ไตร่ตรองพิจารณาทุกครั้งเมื่อได้ยิน ได้ดูโฆษณาจากแหล่งต่าง ๆ
	ด+
	(

	8
	เสื้อผ้าที่มียังใส่ไม่หมดเลย ต้องใจแข็งอย่าเพิ่งซื้อตัวใหม่
	ช+
	(

	9
	กินแต่ขนม ของขบเคี้ยว ไม่ทานอาหาร
	ก-
	(

	10
	ใช้คอมพิวเตอร์เล่นเกมจนไม่ได้หลับไม่ได้นอน
	ช-
	(

	11
	ขอแค่ได้กินอาหารที่ดูไฮโซ ก็มีความสุขแล้ว
	ก-
	(

	12
	เวลาดูทีวี เมื่อข่าวสารมาจะเปลี่ยนช่องทุกครั้ง
	ด-
	(

	13
	รอให้รองเท้าขาด ใส่ไม่ได้ก่อนค่อยซื้อคู่ใหม่
	ช+
	(

	14
	เลือกฟัง เลือกดู รายการจากวิทยุ โทรทัศน์ ที่มีสาระประโยชน์
	ด+
	(

	15
	ซื้อโทรศัพท์เอาไว้ใช้ติดต่อยามจำเป็น ถ่ายรูป ฟังเพลงไม่ได้ก็ไม่เป็นไร
	ช+
	(

	16
	ดูรายการสินค้าทาง Internet  แล้วสั่งซื้อเพราะเขาโฆษณาว่าดี
	ด-
	(

	17
	ของใช้ที่ต้องการยังมีและใช้การได้อยู่ แต่เห็นเมื่อไร ก็ซื้อทุกที 
	ช-
	(

	18
	เสียบหูฟังเพลงตลอดเวลา แม้แต่เวลาเรียน เวลานอน
	ด-
	(

	19
	ใช้โทรศัพท์คุยกับเพื่อนหรือแฟนวันละหลายๆชั่วโมง
	ช-
	(

	20
	ชอบอ่านนิยายมาก แต่อดใจ ไม่เอามาอ่านในเวลาเรียน
	ด+
	(

	21
	เพื่อนมองก็ช่างเถอะ เอาข้าวที่แม่ทำให้ มากินกลางวันที่โรงเรียนคนเดียวก็ได้
	ก+
	(

	22
	ยอมอดอาหารเพื่อลดความอ้วน
	ก-
	(

	23
	ได้ยินโฆษณาว่าโรลออนยี่ห้อหนึ่งใช้แล้วจะมีคนหลงใหล ก็รีบไปซื้อใช้ตาม
	ด-
	(





สมมติให้นักเรียนตกอยู่ในสถานการณ์น้ำท่วมบ้าน


น้ำ ไฟ ไม่มี ถนนถูกตัดขาด











สมมติให้นักเรียนตกอยู่ในสถานการณ์หลงป่า หาทางออกไม่ได้











สมมติให้นักเรียนตกอยู่ในสถานการณ์เกิดพายุ  เรืออับปาง 


ติดเกาะร้าง 








�





คุณค่าแท้      คือ    คุณค่า หรือประโยชน์ของสิ่งนั้น ต่อชีวิตโดยตรง


คุณค่าเทียม   คือ    คุณค่า หรือประโยชน์ที่มนุษย์พอกพูนเสริมให้แก่สิ่งนั้น เพื่อปรนเปรอการเสพ 


                            ใช้สอยสิ่งนั้น





ป 1


เป็นประโยชน์








ยึดหลักความมีเหตุผล  ตัดสินใจบริโภค อุปโภคอย่าง      มีเหตุผล โดยพิจารณาถึงประโยชน์และความคุ้มค่าที่จะได้รับ ทั้งต่อตนเอง ผู้อื่น สังคมและประเทศชาติ





ยึดหลักความพอประมาณ  บริโภค อุปโภคด้วยความพอดี ไม่น้อยเกินไปและไม่มากเกินไป  เหมาะสมกับสภาพและสถานะของตนเอง ไม่เบียดเบียนตนเองและไม่ทำให้ผู้อื่นเดือดร้อน








ป 2


ประหยัด








ยึดหลักการมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว หมายถึง ไม่หลงเชื่อ งมงายตามคำโฆษณาชวนเชื่อ ใช้ความรู้ สติปัญญาในการเลือกบริโภค อุปโภคอย่างรอบด้านและรอบคอบ


คำนึงถึงความเป็นไปได้ และผลที่คาดว่าจะเกิดขึ้นในอนาคตทั้งใกล้และไกลและเตรียมตัวให้พร้อมรับผลกระทบ และการเปลี่ยนแปลงด้านต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้น 








ป 3


เป็นไปได้








สิ่งที่ควรทำ





ป 1 (ประโยชน์)  


( ทานอาหารที่เป็นประโยชน์ ไม่เป็นโทษต่อร่างกาย


ป 2 (ประหยัด)  


( ทานอาหารที่เป็นประโยชน์และราคาประหยัด 


ป 3 (เป็นไปได้)  


( ทานอาหารโดยคำนึงถึงคุณค่าแท้ ที่มีประโยชน์ต่อร่างกาย ไม่หลงใหลคุณค่าเทียม





�





ป 1 (ประโยชน์)  


(  ซื้อของใช้ที่จำเป็นและเป็นประโยชน์


ป 2 (ประหยัด)  


( ซื้อของใช้ที่จำเป็น  เป็นประโยชน์ และราคาประหยัด


ป 3 (เป็นไปได้)  


(  ซื้อของใช้โดยพิจารณาไตร่ตรองอย่างรอบคอบ ไม่หลงใหล หลงเชื่อไปตามคำโฆษณาชวนเชื่อ หรือสิ่งล่อใจต่างๆ





�





ป 1 (ประโยชน์)  


(  เลือกดู เลือกฟังเฉพาะสิ่งที่เป็นประโยชน์เพิ่มพูนความรู้


ป 2 (ประหยัด)  


( ใช้เวลาในการดู ฟังอย่างพอดี ไม่กระทบการเรียน /การงาน หรือทำให้สูญเสียสัมพันธภาพกับคนรอบข้าง


ป 3 (เป็นไปได้)  


(  ดูฟังแล้วใช้สติปัญญาพิจารณาไตร่ตรอง ไม่หลงเชื่อคำโฆษณาชวนเชื่อ หรือสิ่งล่อใจต่างๆ





  





�





สิ่งที่ตั้งใจจะทำ





ป 1 (ประโยชน์)  


( ……………………………………………………...…





ป 2 (ประหยัด)  


( ................................................................................. 





ป 3 (เป็นไปได้)  


( .................................................................................





�





ป 1 (ประโยชน์)  


( ……………………………………………………...…





ป 2 (ประหยัด)  


( ................................................................................. 





ป 3 (เป็นไปได้)  


( .................................................................................





�





ป 1 (ประโยชน์)  


( ……………………………………………………...…





ป 2 (ประหยัด)  


( ................................................................................. 





ป 3 (เป็นไปได้)  


( .................................................................................





�








